河北满城经济开发区管委会
关于《保定市满城区生活用纸产业扶持
政策（试行）》的起草说明

为促进满城传统生活用纸产业扩规模、提品质、强链条，支持本地企业二次创业，引导产业链企业来满聚集发展。河北满城经济开发区管委会研究起草了《保定市满城区生活用纸产业扶持政策（试行）》（以下简称《扶持政策》）。
一、起草背景
根据省政府领导在省发改委、省工信厅《关于提请<河北省新增限制和淘汰类产业目录（2015版）>失效的请示》上的批示要求及《请示》内容，生活用纸机制纸等产业将有序放开。为抢抓机遇，加快做大做强产业，按照区委、区政府主要领导指示要求，结合我区生活用纸产业发展实际，研究起草了《扶持政策》。
二、政策依据
（一）省政府领导在省发改委、省工信厅《关于提请<河北省新增限制和淘汰类产业目录（2015版）>失效的请示》上的批示要求及《请示》内容；
（二）保定市满城区人民政府办公室印发《关于强化招商引资措施的意见（试行）》的通知（【2022】-16）。
三、参考文件
《河北满城经济开发区控制性详细规划》及审批范围
四、主要内容
  （一）主要扶持对象有：生活用纸机制纸、复卷加工和高端纸制生活卫生用品及配套的机械设备制造、电商等生活用纸产业链企业。
（二）强化产业资源保障的措施有4点：一是强化基础设施保障。加快实施开发区北部版块（京津冀生活用纸科技创新产业园）基础设施改造提升工程和深能热电二期、深能热力调度中心等项目建设，积极推进开发区北部版块（京津冀生活用纸科技创新产业园）、东部版块（漕河科技创新示范园）工业蒸汽入园工程。二是优化产业空间布局。在开发区西部版块（城区东北角）布局生活用纸机制纸和复卷加工等企业；在开发区东部版块（漕河科技创新示范园）市西二环北延两侧（总规划面积2000余亩）以及小许城村北（已列入城镇开发边界的384.6亩），布局生活用纸复卷加工、高端纸制卫生用品等企业和少量生活用纸机制纸企业、配套物流企业；利用园发公司在开发区东部版块建设的标准厂房，承接电商、总部办公、高端纸制卫生用品、复卷加工等企业。三是做大做强产业链条。积极有序放开生活用纸机制纸产业准入，支持企业扩大生产规模；鼓励企业发展高端纸制卫生用品项目，配套发展电商、总部办公、物流等项目。四是降低产业运营成本。成立区工业蒸汽对接保障领导小组，加强区生活用纸协会单位与长青热力、深能热电等供汽单位的联系，保障产业信息对等、蒸汽价格合理。定期组织生活用纸电商企业与“四通一达”等快递企业的谈判，协商确定物流配送价格；积极引进快递物流、供应链金融、保税仓储等项目。
（三）计划给予的扶持政策有3点：一是对新增用地亿元以上固定资产投资产业链企业投资的达标（亩均投资强度达到300万元、亩均税收达到市定16.5万元）项目进行扶持。具体为：固定资产投资1亿元-5亿元（含1亿元），每亩给予16万元左右的发展扶持资金，补贴后综合地价成本30万元/亩；固定资产投资5亿元-10亿元（含5亿元、10亿元），每亩给予26万元左右的发展扶持资金，补贴后综合地价成本20万元/亩；固定资产投资10亿元以上，每亩给予36万元左右的发展扶持资金，补贴后综合地价成本10万元/亩。二是对租赁园区标准厂房的生活用纸产业链企业，以“先缴后奖”方式享受租金扶持政策（扶持资金原则上不超过纳税地方留成）。企业正式纳税后（测算以投产后首个完整自然年计算，下同），区财政给予第一年租金标准100%的扶持资金，第二年给予租金标准80%、第三年给予租金标准60%、第四年给予租金标准40%、第五年给予租金标准20%的扶持资金。三是科技、发改、工信等部门将入驻企业优先列为上级专项资金扶持项目。组织部、人社局支持入驻企业所聘人才享受相关人才政策。
五、《扶持政策》出台的意义
[bookmark: _GoBack]生活用纸产业是满城的传统支柱产业，经过40余年的发展，在生产、销售、企业管理等方面积累了丰富的发展经验，特别是一批“纸二代”企业负责人以敢闯、敢拼、勇于创新的精神，引领该产业不断创造发展奇迹。同时，由于河北省产业准入政策的放开，将为产业发展注入强大动能。该产业的发展进入了“二次腾飞”的历史发展阶段，满城区委、区政府顺应时代发展趋势，提出了给予产业扶持政策的指示，进一步扩大产业发展空间，用有限的财力支持重点企业二次创业，必将共同书写满城生活用纸产业发展的新篇章。
1

